
INFORJ/E 
Por SATURNINO BEITIA VILLALAIN 

NOTASSOBRE 
INSTALACIONES DE SEGURIDAD 

1. lntroduccion 
De todos es conocido que , dado el 

reducido numero de trenes y Ia poca 
velocidad de los mismos, en los primeros 
tiempos del ferrocarril apenas fue nece­
sario imponer MEDIDAS ESPECIA­
LES DE SEGURIDAD para garantizar 
su circulacion. 

Ahora bien, el aumento del numero 
de trenes y Ia velocidad de estos, hizo 
pronto necesario introducir ciertas 
garantias cuando se autorizaba que 
una circulacion efectuase un determi­
nado recorrido. 

Por lo expuesto anteriormente, surgio 
Ia creacion de las seriales cuya finalidad 
inicial era Ia de poner en comunicacion 
a los agentes de Ia via, los de Ia estacion 
y los de los trenes. 

Por otra parte, tambien se impuso Ia 
necesidad de que , al autorizar que una 
circulacion realizase un recorrido (iti­
nerario o maniobra) , se tuviese cierta 
garantia de que Ia ruta a recorrer estu­
viese correctamente establecida y que 
ningun elemento no perteneciente a Ia 
ruta pudiera estar en una posicion que 
permitiese otros movimientos peligrosos 
(incompatibles) con el anterior. 

En principio, estos condicionantes se 
establecian en documentos denominados 
CONSIGNAS, cuya eficacia estaba 
supeditada a las limitaciones y fallos 
del factor humano. 

2. Enclavamientos 
Con el fin de superar en lo posible 

dich as limitaciones y fallos , se dio 
fo rma material a las disposiciones de 
las CONSIGNAS, estableciendo deter­
rninadas relaciones mecanicas entre los 
distintos elementos (aparatos y seriales) 
de las estaciones. 

Al conjunto de estas relaciones se le 
denomi na ENCLA V AM lENTO, al 
cual podemos definir tambien como Ia 
RELACI ON DE DEPENDENCIA 

entre Ia posicion de los aparatos y el 
aspecto de las seriales. 

Mediante los enclavamientos se de ben 
lograr las siguientes condiciones basicas: 

j Q No se podra efectuar Ia apertura 
de una serial para autorizar un movi­
miento antes de haber puesto todos los 
aparatos de Ia ruta en Ia posicion 
correspondiente. 

2Q No se podra cambiar Ia posicion 
de ningun aparato de una ruta estando 
abierta Ia serial que autoriza Ia misma. 

)Q No se podra realizar Ia apertura 
de una serial para autorizar un movi­
miento incompatible con otro ya auto­
rizado . 

Asegurar Ia posicion de una palanca 
de un aparato (aguja, calce, etc.) o de 
una serial, puede lograrse mediante una 
simple cadena y un candado, ahora 

bien, como de lo que se trata es de 
lograr esa RELACION DE DEPEN­
DENCIA citada anteriormente, ten­
dremos que sustituir el candado por 
alguna cerradura especial. Hay distintas 
clases de cerraduras, pero Ia mas utili­
zada en nuestra RED es Ia conocida 
con Ia denominacion de BOURE. Fue 
inventada por M. BOURE, Inspector 
Principal de Explotacion de Ia Compa­
riia de Ferrocarriles Paris-Lyon­
Mediterraneo. 

3. Cerraduras Boure 
En el TITULO II del R.G.C. se des­

cribe este tipo de cerradura como se 
indica a continuacion: 

"Art. 56. Cerradura de aparatos. 
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Inmoviliza, en una posiciOn de­
terminada, un aparato de via ( ... ), 
mediante dos elementos, uno fijo y 
otro m6vil que pueden abrocharse 
entre si. 

El fijo es solidario del propio 
aparato; el m6vil esta sujeto me­
diante una cadena a un punto fijo. 

La cerradura puede tener dos o 
mas llaves, una denominada fija, 
sujeta a Ia armadura y otra u otras 
denominadas rg6viles, que pueden 
desprenderse del conjunto cuando 
Ia cerradura esta abrochada y ce­
rrada. 

Cuando Ia cerradura este cerrada 
y el mando del aparato inmovilizado, 
al accionar convenientemente Ia 
llave fija, se Iibera Ia m6vil, que 
puede extraerse y utilizarse en otra 
cerradura con Ia cual tenga relaci6n 
sucesiva de enclavamiento. 

Cuando Ia cerradura este abierta, 
el mando del aparato queda libre y 
Ia llave m6vil que permiti6 Ia aper­
tura queda prisionera. 

Para poder conseguir mayor se­
guridad en una relaci6n de enclava­
miento, las llaves m6viles de las 
diversas cerraduras que en Ia insta­
laci6n intervienen, son distintas 
unas de otras, para que cada aparato 
tenga que ser manipulado con su 
llave correspondiente. 

Cada cerradura y cada llave tiene 
grabadas las letras y numeros co­
rrespondientes al aparato cuya ma­
niobra permiten. 

En el Gabinete de circulaci6n hay 
un tablero en el que esta colocada y 
precintada una llave duplicada por 
cada una de las que existen en el 
enclavamiento de Ia dependencia, 
para casos de rotura, averia, perdi­
das , etc." 

En Ia figura I estan representadas las 
dos partes fundamentales que constitu­
yen Ia cerradura Boure: Ia armadura y 
Ia cerradura movil. En Ia armadura 
est a representada Ia LLA VE FIJ A y en 
Ia cerradura movilla LLA VE MOVIL. 

En Ia figura 2 se ha representado una 
palanca con sus dos posiciones: Ia 
normal y Ia invertida y en cada una de 
elias se indica Ia aplicacion de las 
cerraduras Boure. 

No cabe duda que hay muchos agen­
tes que conocen el manejo de este tipo 
de cerraduras, pero algunos desconocen 
como se establece en su interior Ia 
RELACION DE DEPENDENCIA 
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FIG. 1 
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FIG. 2 

CADENA PARA ASEGURAR 
LA CERRAOURA MOV I L 
A UN PUNTO FIJO. CERRADURA MOVI L 

(LALLAVE A1 ~ ALOJAOA ) 

CADENA ~A ASEGURAR 
LA CERRAOURA MOVI L 
A UN PUNTO FIJO. 

entre sus llaves, por ello, a continaucion 
vamos a comentar unas figuras, no solo 
por ampliar el conocimiento de estos 
elementos, sino porque ello nos servira 
de base para comprender las relaciones 
que se establecen en otros TIPOS de 
ENCLA V AMIENTOS como, por ejem­
plo, los de CONCENTRACION D E 
PALANCAS. 

Veamos ahora, en primer Iugar, Ia 
forma esquematica de establecer "UNA" 
RELACION DE DEPENDENCIA 
entre dos Haves, mediante dos regletas , 
una horizontal y otra vertical. 
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FIG. 3 
51 

En Ia jigura 3 se observa que se 
puede girar Ia /lave A hacia Ia 

izquierda o Ia B hacia Ia derecha 
y extraer Ia /lave girada. 

FIG. 4 

T1 

~ 

En Ia jigura 4 se ha extraido Ia 
/lave A y queda inmovilizada Ia 
B, ya que no puede girar hacia 

Ia izquierda pore/ tope Tl y 
tampoco hacia Ia derecha por 

impedirselo e/ saliente S2. 

FIG. 5 

En Ia jigura 5 ocurre otro tanto 
con Ia /lave A, ya que no puede 

girar hacia Ia derecha por el 
tope T2 y tampoco hacia Ia 
izquierda por impedirselo e/ 

saliente Sl. 

En cuanto a Ia relaci6n existente entre 
Ia Have fija y Ia m6vil se puede hacer el 
comentario siguiente, tomando como 
base Ia Figura 6 y recordando las Figuras 
4 y 5 que, en cierto modo, son Ia repre­
sentaci6n esquematica de aquella: 

En la figura 6 se han representado las 
dos regletas que existen dentro de una 
cerradura Boure sencilla y en ella ob­
servamos que: 

- La regleta R2 inmoviliza a Ia 
regleta R I con el saliente S2. (En 
realidad es el espesor de Ia propia 
regleta R2) . 

- Si la regleta R2 se desplaza bacia 
Ia derecha con la Have A (Have 
fija), se podra bajar Ia regleta Rl 
con Ia Have B (Have m6vil) y 
extraer esta. 

- Cuando se baja Ia regleta Rl 
queda inmovilizada Ia regleta R2, 
ya que el saliente Sl encaja en Ia 
hendidura H. 

- Si no se desplaza Ia regleta R2 
bacia Ia derecha no se puede ex­
traer Ia Have m6vil B, ya que no 
puede girar bacia la izquierda por 
el tope Tl y tampoco bacia Ia 
derecha porque el saliente S I de 
Ia regleta R I tropieza en el saliente 
S2 o propia regleta R2. 

Ahora bien, si no existieran mas 
elementos que los representados en Ia 
figura 6 no se tendrian garantias de que 
las regletas Rl y R2 se mantuviesen en 
sus posiciones, pues, segun Ia figura, no 
hay nada que impida que Ia regleta R2 
se desplace bacia Ia derecha. Por ello, 

FIG. 6 

FIG. 7 
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es necesario asegurarlas mediante los 
cerrojos Cl y C2 y los muenes Ml y 
M2 representados en Ia figura 7. Estos 
elementos no figuran en las representa­
ciones esquematicas, es decir, en las 
figuras 3, 4, 5, 12, 14, 16, 18 y 20. 

Como variante de las figuras 3, 4, 5, 
6 y 7, en las tres figuras siguientes 
podemos apreciar una relaci6n similar 
entre dos naves Boure relacionadas 
mediante una regleta horizontal. 

_,------- - M U E LLE - --- -- ----. 

En Ia figura 8, como en Ia 3, se puede 
girar Ia nave A hacia Ia izquierda, o Ia 
B hacia Ia derecha y extraer Ia nave 
girada. 

LLAVE A 

En Ia figura 9, como en Ia 4, se ha 
girado y se puede extraer Ia nave A y 
queda inmovilizada Ia nave B. 

En Ia figura 10, como en Ia 5, se ha 
girado y se puede extraer Ia nave B y 
queda inmovilizada Ia nave A. 

Antes de comentar algunos ejemplos 
en los que utilizaremos cerraduras 
Boure, veamos los simbolos mas comu­
nes para su representaci6n. 

B 
D 
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Cerrad ura Boure sencilla 
cerrada, que se abre con Ia 
nave B. 

[x] 

B 

ITI 

LLt'.VE_!:i 

Cerrad ura Boure sencina 
abierta, que al cerrarse Iibera 
Ia nave X. 

Cerradura Boure doble ce­
rrada, que al abrirse con Ia 
nave B, se Iibera Ia nave X. 

X Cerradura Boure doble abier-

[ B] ta, que al cerrarse con Ia 
nave X, se Iibera Ia nave B. 

A+B 
D 

Cerradura Boure cerrada, 
que para abrirse necesita las 
naves A y B. 

Cerradura Boure abierta, 
que al cerrarse se liberan las 
naves A y B. 

Cerrad ura mecanica, de Ia 
que se ha extraido Ia nave 
A ln. 

Cerradura electrica, de Ia 
que se ha extraido Ia nave 
A ln. 

Cerradura mecanica, en Ia 
que se encuentra alojada Ia 
nave Ali. 

Cerradura electrica, en Ia 
que se encuentra alojada Ia 
nave Ali. 

En los casos que no sea ne­
cesario distinguir entre ce­
rradura mecanica y cerra­
dura electrica, se suprimira 
su recuadro exterior. 

4. Cerradura central 
Si Ia RELACION DE DEPEND EN­

CIA que hemos realizado con las naves 
A y B, Ia establecemos adecuadamente 
con el res to de las naves de una estaci6n, 
habremos logrado el ENCLA V AMIEN­
TO BOURE de Ia misma, no obstante, 
afiadiremos que para facilitar las rela­
ciones que se desean, conviene concen­
trar las naves. en una cerradura especial 
de regletas horizontales y verticales. A 
dicha cerradura se Ia denomina CE­
RRADURABOURECENTRAL~~ 
a partir de ahora denominaremos C. C.). 
Veamos un ejemplo: 

En Ia figura II se ha representado 
una estaci6n sencina con una sola via 
de apartado y con sefial de entrada en 
cada banda. 

Los movimientos que se desean ase­
gurar e incompatibilizar entre si , son 
los siguientes: 

I - Entrada de El a via I 
2 - Entrada de EI a via 3 
3 - Entrada de E2 a via 1 
4 - Entrada de E2 a via 3 

En Ia figura 12 se representa esque­
maticamente una cerradura Boure Cen-
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tral cuyo disefio depende de las 
condiciones que se desean obtener de 
ella y cuyas RELACIONES DE DE­
PENDENCIA se pueden lograr me­
diante las regletas, sus conocidos SA­
LIENTES o TACOS, sus TOPES y los 
angulos articulados A-B-C y 0-E-F. 

Existen unos PROTOTIPOS de ce­
rraduras Boure Centrales, por ejemplo: 
con una regleta para cada sefial , pero 
con Ia que a continuacion se representa 
queremos aprovechar las figuras y 
aclaraciones hechas anteriormente. 

Su disefio se ha hecho bajo los si­
guientes condicionantes: 

a) Que para poder extraer Ia !lave de 
sefial se tenga Ia garantia de que las 
agujas estan en su posicion correcta, lo 
cual se deduce por las !laves que se 
encuentran alojadas en Ia Cerrad ura 
Central. 

b) Que una vez extraida Ia !lave de 
sefial queden aseguradas en Ia C.C. las 
!laves de las agujas que intervienen en 
Ia rut a que se de sea autorizar. 

R4 R5 

A 1n A 2n A1L A2L 

c) Que una vez extraid a Ia !lave de 
una sefial no se puede obtener Ia !lave 
de Ia otra para auto ri zar movimientos 
sobre Ia misma via o sobre Ia ot ra via. 

Examinada Ia figura 12 se pueden 
ded ucir las siguientes conclusiones si se 
mantiene su situacion: 

- Las agujas I y 2 estan aseguradas 
en Ia posicion normal, ya que sus !laves 
A In y A2n se encuentran alojad as en Ia 
C. C. , si bien, puede extraerse cualquiera 
de ellas. 

- Que puede extraerse Ia llave de se­
fial para autorizar el itinerario I o Ia del 3. 

- Que no puede extraerse Ia !lave 
del itinerario 2 ni Ia del4 sin realizar las 
operaciones indicadas en el punto 4.2. 
o4.4. 

A continuacion se comenta el esta­
blecimiento y autorizacion de los cuatro 
itinerarios citados. Compruebense las 
cerrad uras Boure de las agujas en cada 
uno de ellos, asi como Ia diferencia 
entre C.C. de Ia figura 12 y Ia que se 
comenta en cada caso. 

T2 

4.1. Entrada de E1 a Via 1 
(figs. 13 y 14) 

Se extraera Ia llave del itinerario I para 
abrir !a sefial E1 y, como consecuencia: 

- No se puede extraer Ia !lave del 
itinerario 2, ya que por carecer de Ia 
!lave A 1 i no se puede desplazar Ia 
regleta R2 hacia Ia izquierda. 

- No se puede ex traer Ia llave del 
itinerario 3, por estar desplazada hacia 
Ia izquierda Ia regleta Rl (ver figura 9) . 

- No se puede ex traer Ia llave del 
itinerario 4, porque a! desplazarse !a 
regle ta R1 hacia Ia izquierda, baja 
(mediante el agulo articulado A-B-C) 
Ia R3, impidiendo desplazar hacia !a 
derecha Ia regleta R2. 

- En cuanto a las agujas veremos 
que queda asegurada en Ia C. C. Ia llave 
A In, que nos confirma !a posicion de Ia 
aguja, como deseabamos. 

4.2. Entrada de E 1 a Via 3 
(figs. 15y 16) 

Se debera extraer Ia !lave del it inera-
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rio 2, para abrir Ia sefial E I , para lo 
cual: 

- Se extrae Ia Have A In con Ia que 
se Iibera Ia palanca de Ia aguja I, se 
invierte esta, lo que permite abrochar 
Ia armadura de Ia palanca con Ia otra 
media cerradura, de Ia cual se obtiene 
Ia Have A I i. 

- La Have Ali se coloca en Ia C.C. 
y se gira haciendo subir Ia regleta R6 , 
con lo cual se ha liberado Ia R2 y se 
puede girar hacia Ia izquierda con Ia 
Have del itinerario 2 que se desea ex­
traer. 

La C. C. quedani de Ia forma siguiente: 
- No se puede extraer Ia Have del 

itinerario I por quedar inmovilizada Ia 
regleta R I al ex traer Ia Have A In. 

- No se puede extraer Ia Have del 
itinerario 3 por no poder girar a Ia 
derecha el angulo articulado D-E-F. 

- No se puede extraer Ia Have del 
itinerario 4 por estar desplazada hacia 
Ia izquierda Ia regleta R2 (ver fig. 9). 

- En cuanto a las agujas veremos 
que queda asegurada en Ia C. C. Ia llave 
A I i, que nos con firma Ia posicion de Ia 
aguja, como deseabamos. 
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4.3. Entrada de E2 a Via 1 
(figs. 17 y 18) 

Se extraera Ia Have del 1tmerario 3 
para abrir Ia sefial E2 y, como conse­
cuencia: 

- No se puede extraer Ia llave del 
itinerario 4, ya que por carecer de Ia 
llave A2i no se puede desplazar Ia 
regleta R2 hacia Ia derecha. 

- No se puede extraer Ia llave del 
itinerario I por estar desplazada hacia 
Ia derecha Ia regleta R I (ve r figura 10). 

- No se puede extraer Ia llave del 
itinerario 2 porque al desplazarse Ia 
regleta R I hacia Ia derecha, baja (me­
diante el angulo articulado D-E-F) Ia 
R8 , impidiendo desplazar hacia Ia 
izquierda Ia regleta R2. 

- En cuanto a las agujas veremos 
que queda asegurada en Ia C. C. Ia llave 
A2n, que nos confirma Ia posicion de Ia 
aguja, como deseabamos . 

4.4. Entrada de E2 a Via 3 
(figs. 19 y 20) 

Se debera extraer Ia llave del itinera-

V I A 3 

VIA 1 

rio 4 para abrir Ia sefial E2, para lo 
cual : 

- Se extrae Ia llave A2n con Ia que 
se Iibera Ia palanca de Ia aguja 2, se 
invierte esta, lo que permite abrochar 
Ia armadura de Ia palanca con Ia otra 
media cerradura, de Ia cual se obtiene 
Ia llave A2i. 

- La llave A2i se coloca en Ia C.C. 
y se gira haciendo subir Ia regleta R 7, 
con Ia cual se ha liberado Ia R2 y se 
puede girar hacia Ia derecha, con Ia 
llave del itinerario 4 que se desea ex­
traer. 

La C.C. quedara de Ia forma si­
guiente: 

- No se puede ex traer Ia Have del 
itinerario 3 por quedar inmovilizada Ia 
regleta R I al extraer Ia II ave A2n. 

- No se puede extraer Ia llave del 
itinerario I por no poder girar a Ia 
izquierda el angulo articulado A-B-C. 

- No se puede extraer Ia Have del 
itinerario 2 por estar desplazada hacia 
Ia derecha Ia regleta R2 (ver figura 10). 

- En cuanto a las agujas veremos 
que queda asegurada en Ia C. C. Ia Have 
A2i, que nos confirma Ia posicion de Ia 
aguja, como deseabamos. 
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FIG. 19 VIA 3 
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0 
FIG. 21 

5. As11ecto exterior 
de Ia cerradura 
central 

En Ia figura 21 se representa el aspec­
to exterior correspondiente a Ia cerra­
dura, comentado en los puntos anterio­
res. 

Si se tratase de una estaci6n con mas 
elementos existierian mas llaves. La 
denominaci6n de estas seria Ia siguien­
te : 

- Llaves D : 
Para autorizar pasos directos . 

- Llaves E: 
Para autorizar entradas. 

- Llaves A: 
Para enclavar agujas de vias de 
circulaci6n. 

- Llaves M: 
Para enclavar agujas de acceso a 
vias de servicio. 

- Llaves B: 
Para enclavar barreras. 

I I 
A1n A2n A1i A2i 

6. Breve 
• comentar1o 

general 
Por lo expuesto anteriormente se 

deduce que se trata de un tipo de EN­
CLA V AM lENTO que ofrece un alto 
grado de fiabilidad, no obstante, pre­
senta el inconveniente de exigir unos 
desplazamientos para los cuales es 
necesario disponer de agentes , a Ia vez 
que resta flexibilidad y, por lo tanto, 
no puede instalarse en estaciones con 
un numero elevado de circulaciones. 

En el proximo numero expondremos 
los medios que se pueden aplicar para 
evitar, en parte, estos inconvenientes. 

Tambien t rataremos , entre otras 
cosas , de los ELEMENTOS COM­
PLEMENTARIOS DE SEG URI­
DAD. 
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